

安全检查护成长

近日,三门县公安局珠岙派出所结合夏季治安打击整治行动,组织民警对校园周边文具店、玩具店、超市等进行安全检查,收缴不利于未成年人成长的玩具、书籍等,确保校园及周边环境安全有序。

通讯员 林利军



反诈技能牢掌握

近日,建德市洋溪街道新成立的反诈工作站联合城东派出所,在洋溪小学开展校园反诈宣传活动。活动旨在加强校园法治教育,让学生们正确掌握反诈防诈技能。

通讯员 陈晓明 王晖



共享法庭双向派单 基层治理共建共赢

通讯员 曹文莹

本报讯 近年来,嵊州市人民法院以镇域治理为突破口,依托镇街共享法庭,推动建立党委领导、法庭牵头、部门协同的“双向派单”矛盾纠纷预防化解机制(以下简称“双向派单”机制)。

“双向派单”机制从矛盾纠纷预防化解的需求端出发,围绕如何解决基层解纷体系建设中法治供给不足、解纷力量协同不够、重点点位治理不系统、矛盾纠纷预防化解碎片化、被动性等薄弱问题,提出一条以法治思维和法治方式推进矛盾纠纷源头治理、系统治理、协同治理的新路径。

一方面,“法庭派单镇街”旨在抓末端、治已病:系统梳理婚姻家庭、相邻关系、土地纠纷等11类“熟人纠纷”“人情矛盾”,法庭受理后在线推送至镇街社会治理中心,由中心分配至镇村两级调解员限期30天开展调解,调解成功的联系法庭进行调解协议审查及司法确认,调解失败的则转入诉讼程序;针对无法联系或情况不明的当事人,法庭向镇街社会治理中心发起协同请求,中心依托镇村两级共享法庭,在7日内开展属地情况摸排,完成摸排的分类调处,期限届满后仍无法联系的则退回法庭。

另一方面,“镇街派单法庭”旨在抓前端、治未病:镇街社会治理中心依托村社干部、网格员等力量,深入摸排辖区群众法治需求,制定高频普法需求清单派单至法庭,由法庭提供精准司法服务;针对镇街社会治理中心在工作中遇到的法律关系复杂、权属关系不明晰或双方争议较大的矛盾纠纷,中心派单至法庭后,由法官提供专业性指导和法治化解决方案;镇街社会治理中心每季度邀请法庭参加社会矛盾纠纷调处分析研判会,梳理风险因素、制定防范措施,关口前移提高重大风险防范化解能力。

“双向派单”机制的优势在于推动矛盾纠纷化解从“法院主抓、单打独斗”向“党委领导、多元共治”转变,形成参与广泛、权责明确、协调有力的基层社会治理体系。据悉,该机制率先在嵊州市金庭镇展开试点,成效初显后将“以点带面”在6家法庭予以推广。

2023年上半年,“双向派单”机制运行以来,通过“法庭派单镇街”分流调解4678件,调解成功1954件,“镇街派单法庭”调解指导化解纠纷250余件,辖区6家法庭民商事案件收案量同比下降9.96%;嵊州万人成讼率万分之38.57。

“蓝朋友在行动”

“消防辅导员”上岗

通讯员 雷泽凯

本报讯 近日,丽水市莲都区消防救援大队岩泉站积极开展“消校融合”行动,在区机关幼儿园教育集团玫瑰园区、东港学校、处州中学和丽水学院附属高级中学设立校外“消防辅导员”。

聘任仪式上,队站8名消防指战员被4所学校聘任,建立了长期联系合作关系,定期为师生开展消防知识讲座,组织师生开展灭火演习和疏散逃生演练。活动旨在全面增强在校师生防火安全意识,织密校园消防安全“防护网”。

“就业之星”树榜样

通讯员 饶小飞

本报讯 近日,衢州市柯城区退役军人事务局召开区首届“退役之星”评选表彰暨2023年退役士兵适应性培训开班仪式,柯城消防救援大队消防员戴震宇荣获首届退役军人“就业之星”称号。

2017年,大学毕业的戴震宇参军入伍,服役于陆军某部,2019年退役。2019年10月,戴震宇得知国家消防救援机构正在招录消防员,听到后积极参与招录考核。进入队伍后,戴震宇不断提升灭火救援理论知识和技能操法,提高个人灭火救援实战水平,现已成为队中骨干。

“宣检”结合护平安

通讯员 金雯怡

本报讯 近日,海宁市消防救援大队开展自建房消防安全培训演练直播,通过演练、互动体验、科普和警示教育四项内容,掀起全民学习消防安全知识的热潮。

在直播主会场,主持人向大家介绍了本地自建房情况,消防监督检查人员“宣检”结合,随机采访了一名自建房房东,并结合近期自建房火灾案例,详细讲解了安全用火用电和逃生自救常识。

据统计,此次活动为期1小时,共吸引7.62万余人在线观看,获得3.6万余次点赞。

女子特警巡逻队亮相 古城有新貌

通讯员 朱琦玲 李振恺

本报讯 “稍息,立正,齐步走!”近日,衢州市文化地标水亭门人群熙熙攘攘,已经执勤33天、头戴红色贝雷帽、身穿特警制服的女子特警巡逻队特别显眼,不少市民和游客拿出手机,记录她们的飒爽英姿。

这是柯城公安紧扣夏季治安打击整治行动,推出的女子巡逻护平安机制,这支队伍以徒步巡逻的方式,重点围绕火车站、国金商圈、水亭门景区,开展巡逻、维护秩序。

据介绍,水亭门是衢州文化底蕴最具标识度的区块,人流量相对密集,女子特警巡逻队的组建与护航,无疑为这一中心区块的安宁增加了保障。

每晚8点,巡逻队都会准时出现在水亭门,采取“定岗+定时”“机动+固定”相结合的方式,开展无缝隙巡逻防控工作。队伍聚焦主干道两侧的超市、商铺、娱乐场所等人员密集场所,及时预防、发现、震慑各类违法犯罪活动,做到“百姓想找警察,抬头就能找到”。

“谢谢警察姐姐帮我找回女儿,你们真细心!”9月

技能比武补短板

通讯员 周滟

本报讯 近日,湖州市南浔区消防救援大队联合区防指、区应急管理局等部门,组织开展2023年度防汛抢险技能比武活动,来自全区10个镇街70余名专职消防员登台竞技。

比武设置有防洪挡墙堆叠、防洪救援绳抛投、水泵抽水排涝作业、冲锋舟操舟绕桩并营救转移群众等项目,对各镇街专职消防队应急防汛抢险实战能力作综合检验。现场,各参赛队伍团结协作,展现了娴熟的基本技能,加强了沟通交流,找到了不足与短板。

重温誓词铸忠诚

通讯员 张哲星

本报讯 近日,东阳市消防救援大队开展重温入党誓词活动。

全体指战员庄严肃立,面向队旗,庄严宣誓,活动号召全体指战员,对标应急救援的主力军、国家队职能定位,牢记肩负的历史使命,发扬脚踏实地、埋头苦干的优良作风,为实现大队整体工作跨越式发展,护航人民群众安居乐业作贡献。

全体指战员纷纷表示,将深入学习贯彻训词精神,奋力书写无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的新答卷。

线上直播学技能

通讯员 詹晨阳

本报讯 近日,衢州开发区消防救援大队将“消防安全”与“微信直播”结合,为辖区企业员工上了一场线上直播课,提高大家的消防安全意识和处理应急事故能力。

“主播”结合今年发生的典型火灾案例,介绍了工厂企业火灾风险难点和危险点;并用通俗易懂的话语,讲解火灾原理、如何正确逃生等常识,以及如何深入落实消防安全制度等措施,提高大家的安全意识。

女子特警巡逻队亮相 古城有新貌

5日晚,女子巡逻队就帮助游客找回了一名走失儿童。

据介绍,队伍采用“70%服务+20%管理+10%执法”的方式,有效弥补传统巡航短板,优化网格化管理结构,发挥女性优势,增强柔性执法,做到第一时间发现问题、第一时间解决问题、第一时间服务群众。

“别看这身装备很神气,这个腰带放上警用器械后其实重得很,每天晚上巡逻队至少要走两万步。”巡特警大队大队长程腾介绍。队员们还随身配备急救医疗箱、对讲机、执法记录仪等装备。

连日来,女子巡逻队除了完成重点时段的巡逻任务,还积极投入实战训练中,先后完成巡逻盘查、警情处置、安全执法等专业技能培训30余次;同时参与重装小队防暴处突控制训练和5人最小作战单元处置实战训练,绳降、攀爬、防暴、擒拿控制……都是女子巡逻队每日的巡逻科目。

如今,圈粉无数的女子巡逻队已成为衢州一道靓丽的风景线,当地以“警务融治”为品牌,联合多部门及三衢义警力量,开展巡逻128次,帮助群众35次,参与重大安保活动12次,极大地提升了基层治理水平和群众安全感。